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У статті зроблена спроба представлення творчого доробку 
В. Зубицького в контексті формування навчального та ви-
конавського репертуару для бандури. Увагу зосереджено на 
проблемі інтерпретації Сонати для бандури В. Зубицького. 
Проведено аналіз напрямків останніх наукових досліджень, 
пов’язаних з проблематикою статті. Виконано детальний му-
зикознавчий аналіз «Сонати для бандури пам’яті К. М’яскова», 
в якому вказано на стилістичні особливості композиторської 
творчості автора загалом та обраного твору зокрема. Виявлено 
значення композиторської творчості Володимира Зубицького 
в контексті розвитку сучасного академічного бандурного ви-
конавства. Ключові слова: виконавське мистецтво, репертуар 
для бандури, інтерпретація, В. Зубицький.
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ставления творчества В. Зубицкого в контексте формирова-
ния учебного и исполнительского репертуара для бандуры. 
Внимание сосредоточено на проблеме интерпретации Сонаты 
для бандуры В. Зубицкого. Проведен анализ направлений по-
следних научных исследований, связанных с проблематикой 
статьи. Выполнен детальный музыковедческий анализ «Со-
наты для бандуры памяти К. Мьяскова», в котором указано 
на стилистические особенности композиторского творчества 
автора в целом и рассматриваемого произведения в частности. 
Выявлено значение композиторского творчества Владимира 
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creative works of V. Zubytsky in the context of learning and 
performing repertoire for bandura. Attention is focused on the 
problem of interpretation of Sonata for bandura by V. Zubytsky. 
Was made the analysis of the trends of recent researches related 
to the subject of the article. Completed detailed musicological 
analysis of the “Sonata for bandura in memory of K. M’yaskov”, 
which insists on the stylistic features of the works of composer 
in general, and the chosen work in particular. We found the value 
of composer activity of Vladimir Zubytsky in the context of 
development of contemporary academic bandura performance. 
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остановка проблеми. Мис-
тецт во  гри  на  банду рі  є 
невід’ємною складовою сучас-
ної музичної культури України. 
Створення високохудожнього 
оригінального репертуару по-

сприяло бурхливому розвитку виконавства на 
бандурі та виходу бандурного мистецтва напри-
кінці ХХ століття на новий художній рівень. Важ-
ливим чинником розвитку сучасного бандурного 
мистецтва стало активне поширення концертної 
та гастрольної практики, конкурсного та фести-
вального руху, завдяки чому у виконавській прак-
тиці сьогодення бандура виступає як яскравий 
концертний інструмент.

Саме тому особливої актуальності для 
cистеми професійної музичної освіти в Україні 
сьогодні набуває проблема підготовки студента-

бандуриста до опанування новітніх стилів та на-
прямків у музиці, інтерпретації сучасної музики 
та оволодіння новаторськими виконавськими 
прийомами.

Аналіз останніх досліджень. Постать 
В. Зубицького неодноразово привертала до 
себе увагу мистецтвознавців. Крізь призму 
сучасного академічного баянного виконавства 
творчість композитора досліджується в роботах 
Д. Кужелєва [7] та В. Князєва [6], нарис, що 
характеризує внесок В. Зубицького у розвиток 
вітчизняної оригінальної літератури для баяна, 
зроблено в дослідженні А. Сташевського [10], 
у контексті вивчення феномену українського 
«модерн-баяну» твори композитора аналізуються 
І. Єргієвим [4], найбільш обширно творчий до-
робок композитора досліджується в дисертації 
А. Гончарова [3], проте й досі недослідженими на-
лежним чином залишаються твори композитора, 
написані для бандури, за винятком «Концертного 
триптиха» у працях Н. Морозевич [8; 9].

Мета статті полягає у виявленні значен-
ня творчої діяльності Володимира Зубицького 
в динаміці оновлення сучасного бандурного 
репертуару, її впливу на розвиток виконавської 
техніки бандуриста та збагачення темброво-
колористичної палітри інструмента.

Виклад основного матеріалу. Серед 
митців, що визначили найбільш значні перспек-
тиви розвитку сучасного бандурного мистецтва, 
особливе місце займає відомий український 
композитор, блискучий виконавець-баяніст та 
талановитий диригент Володимир Зубицький. 
Його творчість є яскравим втіленням найкращих 
досягнень сучасної української композиторської 
та виконавської школи.

Творчість В. Зубицького – неповторний 
феномен, оскільки його музика характеризується 
яскравою концертністю, відбиває справжній 
симфонічний характер мислення композитора та 
свідчить про збереження глибинних національних 
традицій, які органічно поєднуються з сучасними 
техніками письма.

Володимир Зубицький, блискучий концер-
туючий виконавець з освітою трьох факультетів, 
талановитий композитор з  неспокійно-
бурхливим темпераментом, знаходячись в руслі 
найпрогресивніших процесів в композиторській 
творчості у 80-ті роки, «приходить» в баян-
не мистецтво в час, що співпадає з добою 
інтенсивного розвитку академічного напрямку 
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в народно-інструментальному виконавстві, коли 
освоюються найрізноманітніші стилістичні пла-
сти – від музики епохи Бароко до найсучаснішого 
авангарду [5, с. 41]. Маестро став одним з тих 
композиторів, які спонукають бандуру «загово-
рити» сучасною мовою.

Сьогодні виконавці на бандурі все частіше 
включають твори майстра у свої навчальні, 
конкурсні та концертні програми, тому одним із 
шляхів до їх правильного трактування є вивчення 
індивідуальних особливостей стилю композито-
ра, а також витоків його мистецтва.

До творчого доробку митця входять такі 
твори для бандури як «Концертний триптих», 
«Роздум», «Бурлеска», «Мадригал», «Серенада» 
та «Соната пам’яті Костянтина М’яскова».

«Соната для бандури пам’яті К. М’яскова» 
посідає чільне місце серед сучасного оригінального 
репертуару для бандури та представляє но-
вий щабель у розвитку академічного сольно-
інструментального бандурного виконавства.

Твір написаний у 2000 році і на сьогодні 
залишається в рукописному варіанті .  В 
середовищі бандуристів «Соната» відома під 
редакцією заслуженого артиста України Тараса 
Столяра, який вважається її першим виконавцем.

Розглянемо детальніше структуру сонати, 
як основу для подальшого аналізу твору та його 
виконавської інтерпретації.

Соната складається з чотирьох частин.
І частина написана в сонатній формі. Роз-

починається коротким п’ятитактовим вступом, 
який готує появу головної партії (Allegro molto), 
що характеризується гострим ритмом з викорис-
танням синкоп у низькому регістрі (Приклад 1).

Фактура головної партії багатошарова – 
прихована мелодія, акорди в тріольному викладі 
та рухливий басовий голос.

Побічна партія (66 т.)більш ліричного 
плану (Приклад 2). 

Завершує експозицію дещо змінений 
матеріал вступу, який створює своєрідну арку та 



24

служить зв’язкою до появи головної партії цього 
разу вже в розробковій частині.

Розробка  п обудо вана  на  см іли вій 
трансформації матеріалу експозиції у поєднанні 
з появою нового контрастного тематизму. 
Розпочинається матеріалом першого елементу 
головної партії, майже без змін.

Репризу композитор будує нестандарт-
но – вона є дзеркальною. Розпочинається цей 
розділ побічною партією без змін, а в 238 такті 
з’являється елемент головної партії, який звучить 
не повністю. На фоні головної партії, основна 
тональність якої c-moll, піккардійська терція 
заключного акорду звучить просвітлено та жит-
тєстверджуюче.

В першій частині сонати у чергуванні 
складних дисонуючих акордів на форте бачимо 
одну з характерних ознак неофольклоризму, 
пов’язану з ритмом, а саме «ударність», що 
втілилася у творчості І. Стравинського, Б. Бар-
тока і проявляється, наприклад, у вигляді «вдов-
бування» гостродисонуючих полігармонічних 
комплексів [3] (Приклад 3).

Основна тональність І-ї частини може 
бути визначена як до-мінор, хоча автор в нотації 
цієї частини часто використовує принципи 
атональності, тобто потрібні знаки з’являються 
безпосередньо перед нотою, а не при ключі 
(Приклад 4).

У II частині (Andante) В. Зубицький вико-
ристовує сонористичні прийоми, такі як тремоло, 
глісандо за підставкою, кластери, глісандо як 
унісонне, так і з тризвуків.

Прийоми алеаторики полягають у вільному 
трактуванні виконавцем деяких місць, наприклад 
glissando dietro sul ponticello. Контрольована 
алеаторика зустрічається в 12 такті і в кластерах 
починаючи з 22 такту.

З 27 по 30 такт в музичній мові з’являється 
стилізоване цитування коротких фольклорних 
ритмо-мелодичних формул (Приклад 5).

Завершують ІІ частину сонористичні при-
йоми, а саме удари по деці бандури із зазначеним 
ритмом.

В цілому ця частина є тонально неста-
більною з невизначеним тональним центром і 
служить перехідною ланкою в побудові форми 
чотиричастинного циклу.

В III частині, якій композитор дав ім’я «Ко-
ломийка la vita», музична мова збагачена такими 
сонористичними прийомами як різнотемброві 
удари лівою рукою по задній деці бандури, удари 
кісточками пальців по підструннику, плескан-
ня в долоні, удари долонею по нозі, удари по 
ричажках механізму, прицмокування язиком та 
губами, тупання ногами, введення лінії голосу 
у інструментальну фактуру, ритмізовані вигуки: 
«ха-ха» (192 такт).
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Поряд з цим, в третій частині сонати гуцуль-
ський колорит, за рахунок особливостей гармонії 
та ритміки, збагачується стилістикою джазу та 
блюзу, що можна простежити, наприклад, у за-
вершальному проведенні головного тематичного 
матеріалу на forte в акордовому викладі (з 185 т.) 
(Приклад 6).

Відверто фольклорні епізоди в «Коломийка 
la vita» чергуються з вишуканими джазовими 
вкрапленнями (Приклад 7).

В основі формотворення цієї частини ле-
жить тричастинна побудова, де крайні частини 
носять більш виражений фольклорний характер, 
а в середній частині домінантною є джазова 
стилістика.

ІV частина «Qvasі andante» контрастує до 
попередньої жартівливої частини – за характером 
вона наспівна, задумлива.

Попри деякі чіткі тональні уривки, в цілому 
автор застосовує техніку розширеної тональності. 
Фактура, характер мелодики та гармонічна мова 
цієї частини часто нагадують музику епохи Баро-
ко (розвинена орнаментика, поступеневі низхідні 
басові ходи). Матеріал в 78 такті, викладений в 
чотириголосній акордовій фактурі, стилістично 

нагадує хорали Й.С. Баха. Композитор вимагає від 
виконавця особливого душевного стану, про що 
свідчить авторська ремарка relligioso (Приклад 8).

Завершується IV частина кількаразовим 
цитуванням фрагменту вступу з І частини, який 
звучить в сі-мінорі. Та все ж в останніх двох 
тактах частини та твору в цілому закріплюється 
тональність Сі-мажор, що сприймається як ще 
одна яскрава паралель до барокової музики з її 
«піккардійською терцією» (Приклад 9).

Детальний аналіз «Сонати для бандури 
пам’яті К. М’яскова» дає можливість впевнено 
стверджувати, що автор не обмежився традицій-
ним підходом до технічних та художньо-виконав-
ських можливостей бандури, вільно реалізує свої 
новаторські ідеї, всебічно використовує сучасну 
композиторську техніку, розширює виразові 
можливості інструмента.

Композитор пропонує власне розуміння 
жанру сольної інструментальної сонати, пере-
осмисливши спадщину Д. Шостаковича, Б. Ля-
тошинського, Л. Ревуцького та інших визначних 
композиторів ХХ ст., з урахуванням художньо-
естетичних потреб часу, зокрема трансформації 
жанрів, форм, стилістичних напрямків. Однак, у 
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творі знаходимо формотворчі основи жанру – на-
явність конкретного, яскравого тематичного ма-
теріалу, його розвиток з домінуючим принципом 
контрасту,трансформація, утворення похідних 
тем, розробко вість та репризність.

Висновки. В музиці ХХ століття на пе-
редній план художньої виразності виступають 
темброво-акустичні, темброво-фактурні, тембро-
во-артикуляційні характеристики інструментів [1; 
2], тому темброві особливості бандури сьогодні 
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стають все більш затребуваними. В цьому контек-
сті дуже цінно те, що В. Зубицький у своїх творах 
розширює поняття тембральних можливостей 
бандури.

Співставлення різних стилів (фольклор-
ного, «барочного», джазового), темпераментне 
використання звукових мас, максимальна кон-
центрація енергії, яскрава подача матеріалу, 
ствердження ритмічного начала як одного з го-
ловних елементів музичної мови, застосування 
неординарних ритмічних формул у поєднанні 
з українським мелосом – це ті засоби, якими 
користується композитор. Для Зубицького ха-
рактерна підкреслена ораторська музична мова 
з експресивно-патетичною декламацією, вільним 
метричним розвитком, нерівністю музичних 
«рядків» і мінливістю ритміки [5, с. 44]. Саме 
тому виховання відчуття ритму, який є фунда-
ментальним компонентом музичної мови сього-
дення, становить одне із першочергових завдань 
сучасного бандуриста-виконавця.

До комплексу засобів, що сприяють заці-
кавленості виконавця творчістю Володимира Да-
ниловича Зубицького, слід віднести поєднання 
традиційних і сучасних технік письма, ствер-
дження ритмічного начала як одного з головних 
елементів музичної мови, застосування різнома-
нітних зорово-звукових ефектів (позамузичних, 
шумових), використання детальної регістровки, 
яка максимально розкриває темброві можливості 
бандури, охоплення широкої амплітуди динаміч-
них нюансів.

Знайомство з творчістю маестро вимагає 
від виконавця адаптації до модальних та 
полімодальних систем, до асиметричності 
перемінних розмірів, до поліфактурних 
конструкцій та конструктивної логіки звукових 
утворень. Нова естетика творчості композито-
ра відкриває перед сучасним виконавцем нові 
грані мистецького мислення, перспективи роз-
витку власного арсеналу теоретичних знань в 
нарощуванні потенціалу практичних навичок, 
розширює коло образно-художніх уявлень.

В бандурно-віртуозному стилі В. Зубиць-
кого знаходить своє яскраве втілення творча 
парадигма щодо розширення інструментальної 
виразності шляхом надзвичайної концентрації 
фактурно-технічних засобів. Бандурист, при 
цьому, збагачує виражальну палітру інструмента, 
використовуючи новітні специфічні прийоми, 
втілені автором у його творах. Це створює нові 
тембро-фонічні утворення, які, в свою чергу, 
формують риси нового інструментального зву-
кообразу бандури.

Таким чином, за останні десятиліття 
виконавство на бандурі, в тому числі завдяки 
творчості Володимира Зубицького, піднялось 
на якісно новий щабель у своєму розвитку і 
тому потребує адекватного науково-теоретич-
ного осмислення. Баланс високих здобутків у 

виконавській майстерності з музично-теоретич-
ним підґрунтям утворить сприятливі передумови 
для майбутніх перспектив у розвитку бандурного 
виконавства.

Практичне значення отриманих резуль-
татів полягає в їх подальшому використанні 
у науковій розробці даної проблематики та у 
педагогічній сфері, а також на практичних інди-
відуальних заняттях, пов’язаних із підготовкою 
висококваліфікованих виконавців-бандуристів 
у мистецьких навчальних закладах ІІІ-ІV рівнів 
акредитації. Музично-теоретичний та виконав-
ський аналіз творів В. Зубицького допоможе бан-
дуристам в опануванні особливостей стилістики 
сучасної музичної мови.

Втілення та апробація результатів дослі-
дження відбувається безпосередньо у навчаль-
ному процесі – у роботі з педагогом, концертних 
виступах та конкурсних прослуховуваннях.
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